

无现金支付

自在言

陈煜

总理国庆演讲之后，无现金支付成了岛国热门话题之一，各种政策检讨报刊宣传，各金融机构研发支付平台，地铁站开始推行无现金购票，国大也开始推动食堂无现金支付，智慧国无现金支付时代，中国成了这部励志片的主角。

悄无声息地，无现金支付成为中国人生活的一部分，支付宝和微信支付代替现金成为现实。在厦门访学时，现金几乎派不上用场，难得掏出一两块钱支付巴士车费，原本还不习惯这种生活，但无处不在的二维码，支付的极大便利，让你毫不犹豫地掏出手机扫码。

还记得楼下的早餐店，一对小夫妻租了个小门脸，门口支起摊子架起蒸笼，一大早售卖早点，包子馒头豆浆，简单美味，很多上班族喜欢，老板娘站在蒸笼前，左手提蒸笼盖，右手夹包子馒头，老板在后面打包豆浆，“10块”、“8块”，顾客自觉拿出手机，扫描贴在摊上的二维码，只听到店里手机叮咚响个不停，两夫妻看也不看，只管接单打包。

少了收钱点钱找钱的程序，早点铺的效率奇高，稍微晚点下去，热卖的包子馒头就没了。若是看着黑纸白字写“无现金支付提升劳动力”，感受并不深刻，亲眼所见早点铺的买卖，才明白其意义。两人收摊后只要打开手机账户，一天入账多少一目了然，要买面粉买肉买菜，线上轻松转账支付，节省下来的时间，可以多做几个包子。

体会无现金支付在中国的种种便利，各种羡慕，回到狮城，正值政府推动无现金支付，媒体宣传铺天盖地，从机场打德士回家，一路上司机驾驶座左侧的小屏幕，不间断播放各种无现金支付的广告，恍惚间觉得进入无现金支付时代了。

下车时，好奇心驱使，跟司机大哥说，“我有Pay XXX，可以用吗？”，答曰：“可以啊！”欣喜地掏出手机，其实早就有支付账户，只是平常极少用，还好记得密码，刷了司机大哥的二维码，支付有点慢，倒是有模有样地转账，顺手要了乘车收据，司机乘客皆欢喜。

回家放下行李坐定，沾沾自喜在狮城实现首次无现金支付，掏出收据一看，赫然写着手续费三毛！额，三毛虽不是啥大钱，还是有种好傻好天真的感觉，原来坐德士无现金支付是有偿服务啊！看着手中的单据，感触良多，要推动无现金支付，最根本的不是要教会老百姓接受新观念，也不是要教会老一辈使用智慧手机，而是要教会金融机构放下对手续费利益的追求。

在世界各地旅行，眼见支付宝和微信支付进军全球，一方面招募更多商家合作，另一方面让利优惠赢得客户，他们眼中看到的绝非手续费利益，而是庞大的流动资金、客户群与消费数据。狮城这厢，若是每次掏出手机支付时，还要问问要不要手续费，这无现金支付怕是山高路远走得辛苦。